

莱山区新增32家“专精特新”企业，总数达到75家——

# 专精特新 激活企业发展新动力

在省工信厅日前公布的2023年省级“专精特新”中小企业名单中，莱山区有32家企业入选，山东中嘉英瑞医疗科技有限公司就是其中之一。

“我们坚持‘专精特新’的发展方向，专注于医学影像成像技术的研究，已开发出多款国内先进的医用X射线设备，包括AI动态悬吊DR、一体化双立柱DR、便携式X光机、AI宠物DR等。”近日，在山东中嘉英瑞医疗科技有限公司产品展厅，公司董事长陈莹莹向记者展示了获得“专精特新”的产品。她说，公司成立之初就坚持自主研发、创新引领。成立以来，每年研发投入占比主营收入均超过6%，拥有专业的研发团队，建有专用的研发场所及设施。未来，将立足现有产品及技术优势，不断推进DR、CT、MRI等医学影像设备新技术的布局开发，实现前沿技术快速转化应用，致力于突破高端大型医疗装备领域的“卡脖子”技术，完成

- “专精特新”指企业具有专业化、精细化、特色化、新颖化的发展特征。
- “专精特新”企业论自身规模不算很大，但却个个“身怀绝技”，擅长深耕细作，专注于某一类产品或工艺，创新能力强、市场占有率高，致力于突破“卡脖子”技术，在产业链上具有一定的话语权。
- 在莱山区，就有75家这样的“专精特新”企业，它们是莱山区迈向“工业强区”不可或缺的力量。

核心部件技术的国产替代，助力国产医疗器械技术飞跃式发展，推动医疗机构服务水平大幅提升。

“专精特新”企业的发展，离不开自身的努力，也需要良好的成长土壤。山东中嘉英瑞医疗科技有限公司取得的成绩，便是近年来莱山区厚植“专精特新”成长沃土的一个缩影。

围绕省十强产业、市八大战略性新兴产业

和新技术、新产业、新业态、新模式领域，莱山区实施遴选发现、梯度培育、创新引领、精准服务、典型带动五大行动，建立和完善高成长创新型企业培育库，支持企业向行业高端迈进，积极为高质量高成长型目标企业进行政策解读和申报。根据企业往年申报数据及平时走访调研企业经营状况等信息，莱山区建立2023年高质量高成长创新型企业培育库，将符合

申报条件的企业纳入其中。对培育库中的企业进行积极走访调研，实时掌握企业一手信息，待正式申报开始时第一时间组织申报，并根据培育库内企业相关情况积极帮助企业制定对上争取方案，1对1指导企业申报项目。同时，积极联系不达标企业，指导企业准备相关资料，帮助企业解决相关困难，为以后梯度培育做好准备。

据介绍，目前，莱山区在培育高质量高成长创新型企业发展方面已形成“创新型中小企业—专精特新”企业—专精特新“小巨人”企业—专精特新重点“小巨人”企业”层次阶梯培育体系，促使企业在专业化、特色化、精细化、新颖性、链条化、品牌化方面突破发展，提升了企业申报“专精特新”的积极性。下一步，莱山区将继续利用阶梯培育体系促使全区优质高成长创新型企业如雨后春笋般涌现，引领企业创新发展。

(徐睿 郝旭光)

## 橙色云入选国家级专精特新“小巨人”企业

近日，工业和信息化部中小企业局发布《建议继续支持的国家级专精特新“小巨人”企业名单(第二批第二年)》，我区企业橙色云成功入选。

根据《财政部工业和信息化部关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的通知》，两部门组织开展了第二批支持专精特新中小企业高质量发展第一年绩效评价工作，经审核入选的企业，无论在填补行业空白上，还是核心技术攻关上，都有着突出的能力与明显的成效效益。

2021年，凭借在互联网设计、协同研发领域的创新实力，橙色云成功入选国家级专精特新“小巨人”企业。2023年，橙色云继续深耕协同研发平台，开发了具有自主知识产权的CDS云协同系统、CRDE

云研发系统、麟玑AI系统，成功拓展“协同创新”“研发上云”“研发商品化”三大业态，与大企业共创，与小企业共享，将内部沉淀转化为外部云上服务，为制造业提供资源整合、研发上云、智能制造和设备物联四大服务体系，全面形成数字化解决方案，目前已赋能石化、机械、汽车等22个行业超5万家中小微企业。

本次入选，不仅是对橙色云创新实力的认可，更是对近年来橙色云持续为制造业数字化赋能所取得成果的最大肯定。下一步，橙色云将继续发挥专精特新“小巨人”企业的示范作用，持续加大在协同研发领域的创新投入，加速产品升级和成果转化，走出了一条专精特新的发展之路。

(徐睿 纪海燕)

## 莱山社会组织送文化进养老机构

为进一步弘扬中华民族传统节日文化和敬老爱老的传统美德，近日，莱山区社会组织走进莱山秀林老年福利服务中心和圣莱恩养老院，分别开展“红心向党·莱社向阳”党建品牌系列活动暨送文化进养老机构慰问演出，为老人们送上精彩的文艺演出。

据介绍，今年以来，莱山区动员社会组织积极履行社会责任，开展了为困难群体居家安全排除隐患、免费为困难群体做膝关节置换手术等10余场公益活动。“下一步，我们将围绕‘民政善行·五色连心’党政品牌项目，促进民政业务工作和党建工作有效地融合，让困难群体和老年人老有所依、老有所乐、老有所养。”区民政局相关负责人表示。

下一步，莱山区将牵手更多社会组织，主动作为，力所能及地为老人们创造健康和谐的幸福生活，让爱心传递下去。

(衣文萍 路妮娜)

动，每月还有生日会，你看，爷爷奶奶们笑得多开心，今儿中午饭都能多吃一些。”养老院护理员张鑫说。

据介绍，今年以来，莱山区动员社会组织积极履行社会责任，开展了为困难群体居家安全排除隐患、免费为困难群体做膝关节置换手术等10余场公益活动。“下一步，我们将围绕‘民政善行·五色连心’党政品牌项目，促进民政业务工作和党建工作有效地融合，让困难群体和老年人老有所依、老有所乐、老有所养。”区民政局相关负责人表示。

下一步，莱山区将牵手更多社会组织，主动作为，力所能及地为老人们创造健康和谐的幸福生活，让爱心传递下去。

(衣文萍 路妮娜)

## 莱山两个项目获省级健身比赛一等奖



近日，省第十三届全民健身运动会大众广场舞比赛举行，来自全省各地市的15支队伍300多名运动员参赛。

莱山区拉力操大队代表全市参赛，规定项目《谁不说俺家乡好》和自选项目《美丽中国》，均以第一名的成绩获得一等奖。参赛队员整齐的动作、动感的旋律、飘逸的舞步，舞出了健康，跳出了活力。

秀出了莱山人民健康、文明、积极向上的新时代风采。

今年以来，莱山区深入实施体育惠民工程，大众广场舞成为最受欢迎、参与人数最多的群众性体育活动之一，莱山区将以此比赛为契机，进一步开展好舒筋拉力操和大众广场舞项目，带动更多中老年加入到科学健身队伍中来。

(衣文萍 王小峰)

### 凝心聚力抓项目



6月，骄阳似火，灼热的阳光不遗余力地烘烤着大地。莱山经济开发区工业园内，处处涌动着敢为、敢闯、敢干的生机与活力，建设的热潮一浪高过一浪，让人感受到干事创业的激情与活力。为了让项目早建成、早投产、早见效，大家头顶烈日，撸起袖子加油干，一个个重点项目建设现场热火朝天，欣欣向荣。

日前，记者在金正环保水环境产业园二期项目建设现场看到，两座偌大的长方形厂房拔地而起。经过近半年的施工，目前，4号厂房于6月初刚刚主体封顶；5号厂房钢结构基础已完成，混凝土结构建至一层，已完成30%，预计7月中旬实现主

体封顶。塔吊机在5号厂房楼顶不断地运送施工材料，远处挖掘机、铲车、推土机挥舞着铁爪在平整杂土，机械开足马力作业、加速运转，工人忙碌地穿梭于一线，挥汗如雨地进行模板支撑、外架搭设、钢结构吊装，与日渐成形的厂区共同勾勒出一幅大干快上的施工景象。

围绕整个项目，公司现有近百名工人正加紧施工建设。针对现在的季节，我们做了一些关于高温施工以及雨季施工的应急措施和预案，来保障整个项目按照计划如期完成。在项目推进过程中，莱山经济开发区管委工作人员主动与相关职能部门沟通汇报，帮助我们全力破解手续

办理周期长等问题。同时，定期深入项目建设工地走访调研，详细询问建设进展情况，并根据项目进展情况及时解决相关困难和问题。”二期项目负责人王经理介绍。

金正环保水环境产业园项目占地255.15亩，总建筑面积约15万平方米。二期4个设备制造车间将和一期共同形成科技研发超前化、膜柱生产无人化、设备制造智慧化、配套企业集群化的大型专业园区，实现年产膜组件30万支，推动园区高端水处理装备行业跨越式发展。

一直以来，莱山经济开发区按照“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的原则，盯紧关键节点，集中时间、集中力量，分类指导、统筹推进、重点突破，全力加快重点项目建设步伐，以项目拉动扩投资、增后劲、促发展，助推新旧动能转换。

今年，莱山经济开发区列入省级重点

项目5个，市级重点项目10个，区级重点项目41个。为推进重点项目建设，实行“一门服务、全程跟踪”，精心组织经济运行，强化项目引进、建设和后续管理，保障园区经济社会平稳快速发展。同时，抓好土地集约利用，优先保障重点项目用地，引导有发展潜力的企业或有闲置土地、闲置厂房的企业，通过对外嫁接、增资扩股、加层改造等方式，提高单位土地的投资强度和产出效益，形成“竣工投产一批、开工建设一批、引进储备一批”的良好局面。

下一步，莱山经济开发区将继续围绕“项目为王”理念，牢牢牵住项目建设这个“牛鼻子”，挖掘潜力，抢抓机遇，推动各类产业项目早开工、早建设、早投产，铆足干劲精准招商、“零距离”服务企业、持续优化营商环境，为经济高质量发展注入源源不断的强劲动能。

(徐睿 纪海燕)

## 莱山街道发挥学校、社会引领、聚力、辐射作用——构建全方位育人新格局

为贯彻落实立德树人根本任务，发挥学校、社会引领作用、聚力作用、辐射作用，在辖区营造全环境立德树人整体氛围，近日，莱山街道开展“巧手同生花 文化共传承”主题活动，邀请胶东花饽饽非物质文化遗产传承人从

老师现场展示、教授胶东花饽饽制作，让孩子们直观地感受胶东花饽饽的独特魅力。在现场，幼儿园老师还带领小朋友们唱起民族歌曲，跳起民族舞蹈，在欢声笑语中了解少数民族的传统文化和艺术。此次活动，增强了辖区儿童对传统文化的热爱，提高了动手能力、观察能力和创造力。

### 开展养成教育“微课堂”

为充分发挥学校的育人引领作用，培



养“讲文明 树新风”的新时代好少年，莱山区第五小学开展“讲文明 树新风”养生成教育“微课堂”，创新利用短视频载体，使用风趣幽默的网络用语，结合学生的日常学习、生活实际，让孩子们在潜移默化中得到教育，主动化身为文明行动的守护者、践行者和引领者，以实际行动展现出新时代文明好少年的责任与担当。

### 培育和强化国防观念

为增强学生的国防观念和国防意识，提升防空防灾应急自救互救能力，近日，莱山区第一初级中学组织开展了“聚力国防教育，凝心民族精神”系列活动。组织孩子们观看国防教育宣传短片，学习国防历史、国防法规、国防建设、武器装备、军事技能等国防知识，开展“我手绘我心”的“国防教育”主题手抄报大赛，培育和强化孩子们的国防观念，引导孩子们向英雄榜样学习，传承红色基因，争做时代新人。

下一步，莱山街道将继续以全环境立德树人作为抓手，充分发挥学校、新时代文明实践基地等载体作用，整合辖区资源，动员和引导全社会力量共同参与，为培养担当民族复兴大任的时代新人添砖加瓦。

(徐睿 高振棋)

## 桂山路南延道路绿化工程完工



记者从莱山区综合行政执法局获悉，目前，桂山路南延道路绿化工程已基本完工。

为进一步提升桂山路南延道路绿化景观效果，有效改善群众出行环境，月初，莱山区以服务群众需求为导向，对桂山路南延道路中央分车带及两侧裸露绿化带进行了高标准建设。

据介绍，桂山路南延工程首次选用楸树作为行道树，楸树作为烟台的本地树种，具有树形高大、叶色饱满、季相变化丰富等特点。

(徐睿 于素婵)

### 突破拆违

为治理周边违建，净化化学区环境，近日，莱山区依法拆除了莱山一中周边千余平方米的违法建筑。孔家滩村紧邻学校、医院，靠近交通枢纽，是莱山区较早开发的地块之一。学校周边围绕着福地隆城、万科翡翠大道、中海国际等多个社区，配套齐全、交通便捷，自孔家滩村拆迁项目启动后，不少村民在学校门前建设躲迁房，直至安置房建好后仍不肯主动拆除，致使该区域违建聚集。

莱山区将该片区列为整治重点区域，并将该区域18处违建列入应拆尽拆台账内。滨海路街道抽调专人成立攻坚小组，对该区域违建进行攻坚，工作人员本着依法拆违、和谐拆违的原则，挨家挨户上门做工作，对违建当事人动之以情、晓之以理，通过明晰法律法规、晓之以利弊等方式，成功引导、督促违建户主配合拆除工作，近日，又一处位于该区域的违建房在工作人员的帮助下完成了拆除。目前，该区域已顺利拆除千余平方米的违建。

拆违是一场硬仗，更是一场攻坚战、持久战。下一步，莱山区将贯彻“控新治旧”的理念，在维持违建治理成果的基础上，进一步落实新增违建长效管理机制，对违建发现一处、拆除一处。(徐睿)